

**Селиванова Наталья Борисовна,**

*педагог-психолог,*

*МБОУ «Специальная (коррекционная) начальная школа-детский сад №2»,*

*г. Нерюнгри, Республика Саха (Якутия)*

**КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ.  
РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ ПАПЫ ПО ОБУЧЕНИЮ МАЛЬЧИКА  
«ДАВАТЬ СДАЧУ»**

Своеволие следует гасить скорее, чем пожар.

*Гераклит Эфесский, древнегреческий философ-материалист*

Воспитание мальчика, формирование в нем будущего мужчины, важный и ответственный аспект в роли отца.

В этой статье речь о том, что необходимо воспитывать у мальчика выдержку. Воспитание силы воли у мальчика способствует формированию мужского характера.

Часто приходится слышать от пап советы сыну: «Дай сдачи».



Рассмотрим, как на практике мальчик (дошкольник) использует совет папы в коллективе детей.

*Ситуация первая* – дети собираются на улицу, в приемной тесно, кто-то из детей оступился, стал падать и толкнул соседа, сосед тоже не устоял и, покачиваясь, толкнул другого ребенка, на что тот, другой, мгновенно отвечает сдачей (в ход идет кулак)... На замечания воспитателя ответ: «Он меня толкнул».

*Ситуация вторая* – мальчики спорят из-за игрушки, каждый хочет играть этой машинкой, и когда машинка остается у кого-то одного, и тут «сдача – кулак», – обидно.

*Ситуация третья* – мальчики ведут спорный диалог. Один другого обозвал, конечно, «сдача – кулак».

*Ситуация четвертая* – ребенок размещает свои игрушки на ковре для игры. Отодвигая игрушку подальше, он случайно задевает рукой другого

ребенка (движения у дошкольников размашистые, чаще резкие), а тот, увлеченный своей игрой, сразу размахивается и отвечает «сдачей – кулаком». Обиженный ничего не понимает, отвечает ему тем же.

Дети дошкольного возраста еще не умеют различать ситуации случайные от специальных моментов нападения. Не потому, что они не понимают, а потому, что они не успевают понять. Вперед «летит» папина программа – «дай сдачи». А если в группе много мальчиков, то бои без правил происходят постоянно. И для педагога регулировать поведение детей в группе становится просто невозможным. Дети, родители – все друг на друга сердятся, и мир восстановить становится очень сложно. В этом аспекте хочется отметить такую особенность: дети поссорились – поделились с родителями. Родители начинают выяснять отношения друг с другом, создаётся конфликтная ситуация, а дети... уже давно помирились и играют дружно. Но родители, находясь в своем конфликте, рекомендуют ребенку дружить с этим, а не с тем...

Родители, не спешите вступать в конфликты из-за ссор детей, дайте возможность им самим разобраться в сложной ситуации, а если даете совет, то мирный: «Все мы разные», «Надо научиться в жизни общаться с разными людьми. У каждого есть хорошие качества, на них и надо опираться».

Для мальчика авторитет – папа, он же мужчина; что там говорит воспитатель – это не так значимо, а вот папа сказал, как надо.

Такая установка для мальчика дошкольника со временем становится системой в поведении ребенка. При малейшем неблагополучии он «дает сдачи» кулаком. В дальнейшем это закрепляется, и мальчик, не наученный разбираться словами, переходит в школу, там его уже никто этому не обучает, так как в школе другие задачи.

Продолжается закрепление негативного способа поведения, папе жалобы от ребенка не поступают, папа рад, что растет мужик, сам разбирается со своими трудностями.

Какой урок получил в жизни маленький мальчик? – Бить, если тебе плохо.

В подростковом возрасте эта программа продолжает работать, и вот тут могут произойти такие случайности как: привод в отделение милиции по причине избивания другого подростка ни за что. И, в худшем случае, Ваш подросток может лишиться жизни кого-то, случайно, конечно, из-за пустяка. Причина в том, что он не умеет различать и регулировать ситуацию (просто не успевает, привык с детства).

Так что же делать? Научить мальчика дошкольного возраста выяснять ситуацию. Это важный фактор в воспитании будущего мужчины. Сегодня мальчики в детском саду парируют: «Я по закону, я защищаюсь» (не понимая, не осознавая всего происходящего). Им и не ведомо, что защищаться по закону надо ПРАВИЛЬНО. На практике взрослые не всегда могут уловить момент правильной защиты... Поэтому важно готовить ребенка к тому, чтобы правильно оценивать ситуацию. Если Ваш ребенок не может защитить себя в детском саду словами, научите ребенка просить воспитателя помочь ему разобраться в трудной, создавшейся ситуации. Только воспитатель видит реальную картину происходящего и может объективно рассудить конфликтующих мальчиков. В 7 лет отведите мальчика в секцию восточного единоборства, так как там обучают просчитывать ситуацию, и подготовка движения к бою помогает ребенку все рассчитать с учетом строгих правил.



Если папа угрожает своему сыну в момент неправильного поведения, сын усваивает урок – угрожай слабому, нечего разбираться. Эта позиция чревата как для папы, так и для сына. В будущем папа станет слабым и старым (это неизбежно), подумайте, как будет относиться сын к вам в старости, освоив Ваши уроки.

Уважаемые папы, учите детей в детском саду разговаривать. Ваш ребенок, который научится слышать других и сам говорить о своих чувствах, будет больше защищен от несправедливости. А когда ребенок умеет себя остановить и проанализировать ситуацию, тогда его можно учить обороняться. Старшему дошкольнику или школьнику не просто давайте установку «дай

сдачи», а поговорите с сыном о законе (доступно для ребенка) и разберите, в каких ситуациях необходимо включать защиту. Научите оценивать ситуацию по опасности, перед тем как отвечать, может лучше ретироваться (если силы не равны, зачем рисковать жизнью?), конечно, не оставив в беде слабого или друга, – это тоже важно.

Учите мальчика защищаться тогда, когда у него уже появится умение хоть немного анализировать ситуацию, осознавать свое положение. Если ваш ребенок умеет регулировать свое поведение, тогда он сможет понимать поведение, мотивы других ребят. Иногда остановить свой кулак – это более сильный поступок мужчины, чем ни за что отправить свой кулак в ответ.

Нейропсихологические исследования отмечают: только к 12-15 годам достигают своей зрелости лобные отделы мозга, которые обеспечивают формирование правильного выбора в поведении. Этот механизм формируется пожизненно, только старше 20 лет человек может сделать правильный выбор в своем поведении. А носителем правильного выбора в поведении до 20 лет становятся родители, воспитатели, учителя, общественные нормы поведения, ТВ, информационное влияние в социальных сетях. Поэтому родителям необходимо отслеживать, чем ребенок, подросток интересуется в социальных сетях и аккуратно предлагать противоположную положительную информацию (это уже в подростковом возрасте).

Воспитывайте своих сыновей с 7-8 с волевыми установками: «Разберись, оцени – нужна защита или нет, – но делать это надо быстро». Помните, что не только Вашего сына могут незаслуженно обидеть, но и Ваш сын тоже. И за это несете ответственность Вы. Ваше обучение как решать конфликт, вернется к Вам через много лет.



Каким цветом будет раскрашена картинка ваших будущих отношений, вашей спокойной старости зависит от Вас уже сегодня.